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During the school year 2020-2021, a total of 121 classes teaching some 2430 students were the 
target group of the validation of the Me-You-Us Resources Pack in the partner countries. The 
schools that took part in the project were located in different locations in the countries. The 
students were between 9 and 16 years old, most of them being 11-14 years old, with female 
students being slightly more than males. The opinion poll results, both at national and project 
level, could also be explained considering that students have grown one year older between the 
two polls and more mature due to project implementation, of course, but also a year is a lot of 
time for a 11-12-13 year old with all the knowledge, skills and experiences gained during that 
time.  

Bulgaria: 30 classes; 775 students; age: 9-15; locations: cities of Burgas, Sofia, Varna, 
Plovdiv, Rakitovo, Botevgrad, Pleven, Etropole, Velingrad 

Greece: 14 classes; 128 students; age: 12-17; locations: Prefecture of Serres 

Portugal: 20 classes; 417 students; age: 11-15; locations: Santarem, Entroncamento 

Poland: 18 classes; 217 students; age: 12-16; locations: Lodz 

Romania: 36 classes; 818 students; age: 12-15; locations: Craiova 

Spain: 3 classes;75 students; age: 10-14; locations: Madrid 

 

The questionnaire includes 29 questions which were answered prior to the implementation of the 
project at the beginning of the school year, and then, once again at its completion; its goal being 
to show the changes in students’ behavior and opinion between these two stages.  

 

Differences between people 

This category includes a number of questions, in particular questions 1-8. In Greece Q. 8 was 
not included in the opinion poll, because the Greek Ministry of Education decided to be removed.  

Regarding the interest on the topic of differences between people the main answer of the 
students was YES, combining the answers A.“Yes, I’m interested in the topic and I’ve thought 
about the differences between people.” and B.) Yes, I’m interested in the topic but I haven’t 
thought about the fact that people are different.” The total of answers A and B amounts to the 
average of 81.1% prior to the trainings and to 85.2 % after them. 

The big difference is in the percentage of students who answer B.) Yes, I’m interested in the 
topic but I haven’t thought about the fact that people are different.”. They drop drastically which 
is understandable because one of the three modules in the Resource Pack discusses the 
differences between people and the diversity of the world around us. 

However, there still are students who answer that they are not interested in the topic. 
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Q.1 Are you interested in the topic of differences between people; have you ever thought about that? 
Please choose only ONE ANSWER! 

А. Yes, I’m interested in the topic and I’ve thought about the differences between people.  

B.) Yes, I’m interested in the topic but I haven’t thought about the fact that people are different.  

C.) I’m not interested in the topic. 

D.) I don’t know. 

BULGARIA 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 
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GREECE 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 

 

PORTUGAL 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 
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ROMANIA 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 
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POLAND 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 

 

SPAIN 

Before the training sessions 
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After the training sessions 

 

 

Q. 2 People are different. Do you think it is something positive? Please choose only ONE ANSWER! 

A) Strongly agree  B) Agree  C) I don’t know D) Disagree E) Strongly disagree 

 

Following that question, students agreed (answers: strongly agree and agree): 82.01% - prior 
vs. 83.6 % after the training sessions that existence of different people is positive. It 
demonstrates that the panel is already aware and accepting of people’s differences before the 
implementation of the project and remains positive all along with a slight increase the presenting 
of respondents choosing answers: strongly agree and agree.  

 

BULGARIA 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 
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GREECE 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 
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PORTUGAL 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 

 

ROMANIA 

Before the training sessions 
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After the training sessions 

 

POLAND 

Before the training sessions 

 

 

After the training sessions 
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SPAIN 

Before the training sessions 

 

After the training sessions 

 

 

Q. 3 

What does it mean, in your opinion, to be tolerant to people who are different from you? You can choose MORE THAN 
ONE ANSWER if you wish. 
A. To respect them, accepting their differences and opinions. 

B. To understand people who are different; to be able to collaborate with them. 

C. To be friendly to people who are different and to support them when they need your help. 

D. To believe that people who are different have equal rights.  

E. I don’t know. 

F. Other ………………………………………………………………….. 

(Please specify if none of the previously listed answers matches your opinion.) 
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When students were asked about the meaning of tolerance towards people that are different, the 
majority of the students linked it to respect and acceptance of differences in people and opinions 
(73% prior vs. 77.9% after the training sessions). The answer which comes second is linked to 
“be friendly to people who are different and to support them when they need your help” ( 47% prior and 49.3% 
after) and understanding and collaborating with people who are different comes third (43% vs. 
46.7%). These three answers remain the highest both at the beginning and at the end of the 
project period with a noticeable increase at the ending emphasizing the values of respect and 
understanding. Most of the students' comments also support these answers. 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q. 4 Are there students who are different in your school? Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes B. I don’t 
know 

C. No  

   

 

A large majority of students replied positively to the question whether there are children who are 
different in their schools. 80.1% before the implementation of the project and 83.2% after 
developing their awareness about the differences among people. Regarding the specific aspects 
of differences, the most frequently chosen reply is the difference in appearance (65.1% vs 
61.3%). The rate of the answer dropped down most probably due to the fact that the training 
resources from the Resource Pack teach students to pay more attention to other, more 
meaningful cultural differences among people, e.g differences in the language the different 
student speak (36.3% prior vs. 43.7% after) and the differences regarding holidays and customs 
(38.2% before vs. 40.7% after). Another interesting result is that the students who answered 
that a major difference among students is that some students have learning and behavior 
problems dropped down by more than 3% (40.6% prior vs. 37.2% after). This might have a 
couple of explanations. Firstly, there are plenty of training sessions aimed at providing support 
and understanding for students who have learning and behavior difficulties, so this is not 
considered as a major difference but a case which provokes students’ empathy and support. And 
secondly, the case of misbehavior could have become milder and their frequency had dropped 
down. 

Students’ open-ended comments include a plethora of reasons, focusing on all the answers of 
the question.  
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BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Q. 5  

How do these students differ from the rest? (Answer this question only if you answered YES to question 4) You can 
choose MORE THAN ONE ANSWER if you wish. 

A. They look different. (e.g. different skin colour, eye shape, etc.) 

B. They speak a different language. 

C. They have different holidays and customs. 

D. They have physical disabilities.  

E. They have mental disabilities. 

F. They have learning difficulties. 

G. They are aggressive and have problematic behaviour.  

H. They are poor. 

I. They are more talented and gifted than the rest of the students.  

J. I don’t know. 

K. Other ……………………..........................................................……… 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q. 6 Using the grading scale from 2 to 6, where 2 is poor/fail, and 6 is excellent; please grade the level of tolerance 
towards the different students in your school on behalf of the following groups of people. (Answer this question 
only if you answered YES to question 4)  

  2 

poor 

3 

sufficient 

4 

good 

5 

very good 

6 

excellent 

Your classmates 
🌕 🌕 🌕 🌕 🌕 

Your teachers 
🌕 🌕 🌕 🌕 🌕 

Senior school managers 
🌕 🌕 🌕 🌕 🌕 
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When students asked to grade the level of tolerance towards the different students, they replied 
in majority good when tolerance comes from their classmates, very good coming from the 
teachers and perfect when coming from the school administration. From the panel of students’ 
point of view, their classmates are less tolerant than the adults (teachers and school 
management teams) working in their school. The comparison of the graphs presenting students’ 
opinion prior and after the training sessions also shows that students have become more alert to 
cases of intolerant behavior towards the different students (being educated how to identify 
intolerant behavior) and they evaluate the level of tolerance in the classroom lower after the 
training activities. 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q. 7  

4. Have you ever eye witnessed acts of mistreatment or intolerance towards the different students in your school? 
(Answer this question only if you answered YES to question 4) 
Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes 

 

B. I don’t know 

 

C. No 

   

 

The last question that falls into that category has been altered for the Greek students, following 
the recommendations from the Greek Ministry of Education. So Question 7 has been modified 
as: “Do you think all students are treated the same way?”  

For the rest of the countries, before the implementation of the project 53 % of the students 
answered that they have eye witnessed acts of mistreatment or intolerance towards the different 
students in their schools, compared to 56.1 % after the implementation period. The results could 
be explained with the fact that students have become more alert to cases of intolerant behavior 
towards the different students (being educated how to identify intolerant behavior) and they 
report more cases of tolerance in the classroom. Another good result from the implementation of 
project activities is that the number of the answers “I don’t know” has substantially dropped 
down from 14.1 % prior to project implementation to 10.9 %.  
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BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Q. 8 What kind of mistreatment of and intolerance to the different children in your school occur most often? 
(Answer this question only if you answered YES to question 4) 

You can choose MORE THAN ONE ANSWER if you wish. 

A. Physical abuse (aggression). 

B. Verbal assaults, insults and threats. 

C. Isolating the different children and not including them in learning activities and games as desirable partners. 

D. Unjust punishment imposed by teachers or school authorities. 

E. I don’t know. 

F. Other ………………………….........................………................... 

 (Please specify if none of the previously listed answers matches your opinion.) 

The most frequent type of mistreatment and intolerance to the different children which has been 
detected, both prior and after the project activities, are the verbal assaults, insults and threats. 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

Tolerance – Diversity – Mistreatment 

When students were asked ‘’Would you like to talk more often about tolerance, diversity and 
differences between people at school?’’, the students largely replied YES with 66.1% at the 
beginning of the project, and even more at the end with 71.2%, showing greater interest in the 
topic and wanting to learn more about it. The “I don’t know” answer was given by 27.5% prior 
to the launch of the training activities as students didn’t have a clear idea of the forthcoming 
trainings, but the indefinite answers plummeted to only 17.9% after the training sessions.  
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Q. 9 

Would you like to talk more about tolerance, diversity and differences between people in school? Please choose only 
ONE ANSWER! 

 

A. Yes 

 

B. I don’t know 

 

C. No  

   

 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q. 10 

Which of the following topics are you interested in and would like to learn more about? You can choose MORE THAN 
ONE ANSWER if you wish. 

A. Acceptance of and respect for the different students 
B. Skills for accepting other people’s opinions and viewpoints 
C. Managing conflicts and aggression in school 
D. Democratic involvement of students in school life and school management 
E. Cooperation and teamwork between peers 
F. Assisting behaviour for disadvantaged people 
G. Other 

 

Following, to the question about the specific topics students are interested in and would like to 
learn more about them, the panel seems equally interested in all the topics proposed with a 
preference for Acceptance of and respect for the different students (50.4% before vs. 58.9.3% 
after the trainings). The Managing conflicts and aggression at school was a topic great majority 
of the students were willing to dig in with 58.9% indicating this is their preference for extra 
activities. At the end of the project implementation this percentage plummeted to only 45.5% 
and the topic of Cooperation and teamwork between peers (with 44.5%) proved to have become 
really popular. This is a big change in the students’ attitudes and perception of the importance of 
cooperation and teamwork in life. The change is understandable and it is due to the fact that 
non-formal education teaching approaches are used in all training sessions, and most of them 
are related to improving students’ teamwork skills. 
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BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Religion 
Regarding the diversity of religions, a great percentage of students (more than 66%) report that 
they have been in personal contact with people of different religion or having different religious 
holidays. Students’ opinion about the people with different religion based on their personal 
contact was stated as: more than half the students replied that they like them(56.3% vs 61.2% 
prior and after project implementation respectively) and more than a third replied that they are 
like everyone else (40.4% vs 37.9%). The students who don’t like people with different religious 
background and holidays were quite few (3.1% prior to the training sessions), but their number 
dropped down even more to 1.5% after the project implementation. The results show a high 
level of acceptance of people with different religious background. 

When students were asked if they were going to invite a student of different religion in order to 
celebrate with them a big religious holiday, about half of the students were willing to do so even 
before the project (53.5%), but their number increased substantially in the final poll amounting 
to 62.3%.  At the end of the project, the percentage of “I don’t know” answers decreased 
slightly (28.8% - 25%), and the ones who definitely reject the idea by answering NO also 
decreased from 17.8% to 12.1%. 

Q. 11 – 12 -13 

Q11 Have you ever had personal contacts with people of different religions or ones who observe different religious 
holidays? Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes 

 

B.I don’t know C. No 

   

 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS
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SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

12. What do you think about people who come from different religious backgrounds based on your personal 
contacts? (Answer this question only if you answered YES to question 11) 

Please choose only ONE ANSWER! 

А. Positive, I like 
them. 

B. I don’t know; they are like 
everybody else.  

C. Negative, I 
don’t like them. 
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BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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13. You have the opportunity to invite a classmate/peer to celebrate with you and your family a big religious holiday. 
Would you invite a classmate of different religious beliefs? Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes 

 

B. I don’t know C. No 

   

 

BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

Traditions– Culture – Refugees/Migrants 

 

A large majority of the panel (67%) have contacted students of different 
cultures/traditions/mother tongue/foreigners/refugees/migrants. The largest majority (76.7% 
vs. 78.4%) have a positive attitude towards people that are different with more than two third of 
the panel replying that they like them. The percentage of respondents who have no definite 
opinion about the people bearing different cultural characteristics remains stable before and 
after the implementation period (20%) 

Q. 14 

14. Have you ever communicated with people (peers included) who have different traditions, customs or speak a 
different language, e.g. foreigners, migrants and refugees?  Please choose only ONE ANSWER! 

 

A. Yes B. I don’t know C. No 
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BULGARIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

PORTUGAL 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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ROMANIA 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

POLAND 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

SPAIN 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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15. What is your opinion of these people? Please choose only ONE ANSWER! 

Bulgaria 

and after 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

Question 16 was meant to research students’ attitude and acceptance of refugees in their close 
environment. It describes a case with a newly enrolled migrant student and poses the question 
“Would you volunteer to have the new student (from a refugee family) seated next to you?  

More than half of the panel answered YES, with a noticeable increase at the end of the project 
(68.3% before vs. 73.4% after).It demonstrates a desire to accept different people, to assist 
and help them. 

The data also show that students from Bulgaria, Greece and Poland are less open when it comes 
to accepting foreigners personally. The project activities contributed to changing their attitude 
but still the numbers in Bulgaria and Greece remain the lowest at the end of the project 
compared to the rest of the partners. 
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Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AND AFTER      

 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Socioeconomic Status 
On the whole, the prevailing opinion of the respondents is that being poor is not something bad, and the average results 
of the answers is almost the same before and after project implementation. The respondents who support the opinion 
that being poor is something bad – answers ‘strongly agree’ and ‘agree’ amounts to 27.2% and 25.9% before and after 
the trainings respectively, whereas the students who disagree and strongly disagree that being poor is something bad 
are 48.1% and 47.9%, 

Q17. In your opinion, is it bad to be poor? 

Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

AND AFTER 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

AFTER THE TRAINING SESSIONS  

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  
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Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q18. In your opinion, how does one become poor? You can choose MORE THAN ONE ANSWER if you wish. 

A. If one communicates with the wrong people. 
B. If one was born in a poor family. 
C. If one has got into trouble and needs help. 
D. I don’t know. 
E. Other ………………………………………………………..……… 
 
 

Being asked how someone becomes poor, most students consider that this linked to being in 
trouble and not getting support from others, with the supporters of this factor staying stable 
before and after the training sessions (51.8% and 52.8%). This is a great result providing 
evidence that students, despite their young age, already know that a friendly hand and people’s 
understanding and empathy are of major importance when one is in need. The second most 
important factor for one’s poor socioeconomic status, is the family background (being born in a 
poor family) with nearly half of the students considering this factor to be of major importance 
(47.8% - 48.3%). And the reason with the smallest number of supporters is ‘communicating 
with the wrong people – a quarter of the students consider that the wrong friends can results in 
poorer socioeconomic status. 
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Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

   

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

AFTER THE TRAINING SESSIONS      

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS     
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Q19. During the break, you witness a scene in which two of your classmates verbally abuse a student who comes from 
a poor family. They are ridiculing him for his old mobile phone. What would you do in this situation?  Please choose 
only ONE ANSWER! 

A. I’d stand up for my classmate who comes from a financially disadvantaged family because it’s not his fault that he is 
poor. 

B. I’d take no action as it is pointless to try changing the students’ opinion of the poor boy and their negative attitude.  

C.I don’t know what I would do in this situation.  

An extension about the situation of an economically disadvantaged student is described in 
Question 19 – “What would you do if you witnessed a scene where a poor student is being 
bullied and two of your classmates are making fun of him/her and his/her old mobile phone”. 
More than two thirds of the students would stand up for that student as he/she is not 
responsible for being poor (76% prior and 79% after the project implementation). Most of them 
commented that they would also inform a teacher. On the other hand, a rather small percentage 
of students would not react as they believe that it is pointless to try changing their classmates’ 
opinion who are bullying the poor student. That small percentage dropped from 8.7% to 5.1% in 
the final poll.   

Bulgaria 

   

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS  

 

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  

 

Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

 



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Disabilities 
Q.20 

20. Are there students with physical disabilities in your class or your school (e.g. students in wheelchairs, visually or 
hearing impaired, etc.)? Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes, there are - in my school, but not in my class.  

B. Yes, there are - in my class. 

C. No, there are no such students in my class and school. 

D. I don’t know. 

Q.21 

21. In your opinion, is it harder for students with physical disabilities to cope with routine school activities compared 
to the rest of the students? Please choose only ONE ANSWER! 

A. Yes, because they face difficulties in every sphere of everyday life, including moving around freely.  

B. Yes, because the other people don’t t support them enough. 

C. No, because they get more attention and support by the teachers and other adults.  

D. No, because they learned how to cope with problems when they were small.  

E. I don’t know.  

Q.22 
22. Would you defend a peer with a physical or mental disability, if you noticed that someone was treating them badly because 
they were weak and helpless? Please choose only ONE ANSWER! 
 
A. Yes, I’d protect them because mistreating someone who is weaker than you is unworthy. 
B. Yes, I’d protect them because mistreating someone who is weaker than you is unfair. 
C. I wouldn’t interfere because the relationship between the two students doesn’t concern me. 
D. No, I wouldn’t protect them because the student who is being mistreated has obviously deserved it. 
E. No, I wouldn’t protect them because I could also get hurt. 
F. I don’t know how I would behave. 
G. Other 

 

Students with physical disabilities are present in more than half of the schools. However, there is 
a big difference in the responses of students between the first and second opinion poll about 
students that have classmates with physical disabilities (9,9% vs 4,7%). More than half of the 
students believe that it is harder for students with physical disabilities to cope with routine 
school activities compared to the rest of the students. Their comments are focused on the 
difficulties related to participating in school activities which require to be relatively fit (e.g. 
playing sports), whereas they believe that these students can comprehend and handle well 
enough in other activities – for instance school projects, team work, etc. There is a slight 
increase in the second opinion poll in regards to the answer about students with disabilities that 
need to cope with routine school activities. 15,6% of students (compared to 11,9% in the first 
opinion poll) think that it is not harder for students with physical disabilities as they have learned 
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how to cope with problems when they were small. Unfortunately, there are many comments 
which are focused on the lack of suitable premises and equipment in schools for students with 
physical disabilities, such as ramps. 

A significant percentage of students (more than 89% in both opinion polls) would defend a peer 
with a physical or mental disability, if they noticed that someone was treating them badly 
because they were weak and helpless. Most of the students’ comments also show that they 
would defend anyone that they consider weak (regardless if this person would have a disability 
or not).  

Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  
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GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS  

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

 

Spain 
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BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Aggressive Behavior 
More than 60% of the students have already been in contact with peers who are aggressive or 
peers who show hostile behavior which is quite alerting. About a quarter of the students asked, 
have not been in contact with such peers. Most of the students believe that these peers are 
aggressive or show hostile behavior due to the way they were raised by their families. Possible 
reasons also include the way that these peers think; the opinion poll shows a rather big 
percentage of students to believe that the aggressive peers behave in such a way because they 
think that their problems will be solved in that way, or because they are seeking for other 
people’s respect with this behavior. Few students (5,3% vs 2,7%) think that these peers were 
born aggressive. It is very interesting how students have commented on the reasons why a peer 
could be aggressive or show hostile behavior. Apart from the possible answers given by the 
opinion poll (which they developed further in their comments), students are being empathic and 
believe that these peers are being hurt, or feeling deeply insecure, or not being loved enough by 
their families – and this is why they end up being aggressive. 

A significant percentage of students (64% prior vs. 68.9% after) would defend a peer, who is 
known as being aggressive and has been misbehaving, in a particular case where that student 
was wrongly /unjustly accused that he/she was engaged in a fight that ended up damaging 
school property. The respondents report that they would inform a teacher about their peer being 
unjustly accused. Even though they want the aggressive students to be punished for previous 
behaviors that he/she might have been engaged in, students feel that the presented situation is 
not fair and they would take action because the ‘bad guy’ was not involved in the fight. The 
percentage of respondents who would rather not get involved in the case has dropped from 
11.7% to 7.4% which is a good result and evidence that the panel has learned better that when 
you are part of society you need to have an opinion and take action accordingly. There is also 
another smaller group of respondents who report that they wouldn’t stand up for the unfairly 
accused students because he has been misbehaving in the past and the measures to discipline 
him/she are fair as a whole (8.6% prior vs. 6.3% after the training activities) 

Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS  

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

 

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Human Rights 
The question raised on whether students know their basic rights, most of the responses are 
positive (combining answers “I know my rights” and “I know my rights but not the specifics”. 
This is the significant difference between the two polls - in the percentage of students who 
confidently report that they know their rights and the ones that consider they need to learn 
better of the specifics of their human rights. The number of the students who consider they have 
good knowledge about their human rights increased from 41.7% prior to the trainings to 50.2% 
after them; and the percentage of the ones who report they are not aware of their rights in a 
detailed and specific way dropped from 35% to 31.2% after the project ended.  

When students were asked about the persons that they would turn to for support and assistance 
if their rights or the rights of a peer were violated, most of them responded that they would turn 
to their family and relatives (77,1% vs 76,8%) which is explained with their young age when 
family and relatives are the ones an adolescent trusts most and seeks support from. School 
environment related persons with whom students are in close everyday contact, i.e. their 
teachers, is clearly the next most frequent choice in both opinion polls. Moreover, this is the 
answer that has rocketed in the final poll after the training sessions. Prior to project activities 
50% of the students would go to their teachers in case they needed support in case of violation 
of their human rights, whereas after the training activities their number is 59%. This is an 
indisputable proof that the teachers have gained students’ trust and have done a good job. The 
school counselor and the police are also part of their choices, but a small percentage would turn 
to them overall. According to the comments, it is clear that some students are confused in 
regards to the people they feel that they can trust. More specifically, one student thinks that it is 
better to defend yourself in person, another student has already turned to several people 
(family, teachers, friends, etc.) but has not found a solution to his/her problems and several 
students believe that friends are the only ones who can be trusted – never the police.  

Q26. Do you know your basic rights? 

Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS  

 

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS  

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q27. Where will you seek support in case your rights have been infringed? 

Bulgaria 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

GREECE 
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Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Poland 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS  

 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS   
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Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Q29. How old are you? 

Bulgaria 
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Portugal 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 

 

Romania 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 

 



                                                                                                                 

Students’ opinion poll report – ME-YOU-US project 2018-1-BG01-KA201-047913 

AFTER THE TRAINING SESSIONS 
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Spain 

BEFORE THE TRAINING SESSIONS 
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